

Saęlık Bilimleri Yayıncılıęı

Editörler alıřtayı

TÜBİTAK-ULAKBİM Türk Dizini Kurulu ve
Cerrahpařa Tıp Fakültesi işbirlięi ile

İstanbul, 11 Nisan 2008



İ.Ü. Cerrahpaşa Tıp Fakültesi Dekanı Prof. Dr. Halil Yanardağ ve Cerrahpaşa Tıp Dergisi Editörü Prof. Dr. Ertuğrul Göksoy tarafından Prof. Dr. Altan Onat'a Teşekkür Plaketinin takdimi.



Prof. Dr. Altan Onat, TÜBİTAK-ULAKBİM Türk Tıp Dizini Kurulu Başkanı Doç. Dr. Orhan Yılmaz ve Prof. Dr. Ertuğrul Göksoy ile.

Cerrahpaşa Tıp Dergisi ve Prof. Dr. Altan Onat

Ertuğrul Göksoy¹

¹Cerrahpaşa Tıp Dergisi Editörü, İstanbul Üniversitesi Cerrahpaşa Tıp Fakültesi Genel Cerrahi Anabilim Dalı, İstanbul

Yüz kırk yıllık geçmişi olan İstanbul Üniversitesi Tıp Fakültesi 1967 yılında mitotik bir bölünmeye benzer bir şekilde, İstanbul Tıp ve Cerrahpaşa Tıp Fakültesi şeklinde iki tıp fakültesine ayrıldı. İstanbul Üniversitesi Tıp Fakültesi'nin dergisi olan "İstanbul Üniversitesi Tıp Fakültesi Mecmuası", yayın hayatına İstanbul Tıp Fakültesinin bilimsel yayın organı olarak "İstanbul Tıp Fakültesi Dergisi" adıyla devam etti ve bugün 71. yılına erişti.

1967 yılında yeni bir heyecanla kurulan Cerrahpaşa Tıp Fakültesi, 1970 yılında kendine ait bir dergi olarak "Cerrahpaşa Tıp Fakültesi Dergisi"ni bilim dünyasına sundu. 1990'lı yıllarda "Cerrahpaşa Tıp Dergisi" olarak adı değişerek yayın hayatına devam eden dergi bugün 39. yılına ulaşmıştır.

1970 yılından beri dergimizin yayınlanmasında öncülük yapmış, hizmet etmiş tüm Dekanlarımıza, Editörlere ve Yayın Kurulu üyelerine teşekkür ederiz. 39 yıl içinde aramızdan ayrılanları saygı ve şükranla hatırlıyoruz.

Özellikle 1970 yılı Temmuz ayında derginin çıkmasında emekleri olan Yayın Kuruluna ve ilk Editörü Prof. Dr. Selçuk Aybar (1970-1974 yılları)'a şükran duygularımızı bir kez daha belirtmek isteriz. Kuruluşundan bu yana öz veriyle çalışmış Editörlerimize de derginin gelişmesinde ve kalitesinin artmasında, basılı hale gelmesinde verdikleri yoğun çaba için minnettarız.

Prof. Dr. Selçuk Aybar'dan sonra editörlük görevini üstlenen Prof. Dr. Altan Onat 1974-1982 döneminde Cerrahpaşa Tıp Fakültesi Dergisi'ni ülke çapında haklı bir şöhrete ulaştırmış ve çok önemli bir yer edindirmiştir. Aynı zamanda Türkiye'de "İlk hakemli tıp dergisi sistemi"ni Cerrahpaşa Tıp Dergisinde başlatmıştır. Daha

sonraki editörlerimizden özellikle Prof. Dr. Vural Solok'un 1985-1994 yıllarında Üniversitelerin o yıllarda içinde bulunduğu akademik ve maddi sıkıntılara rağmen derginin sürdürülmesinde yoğun emeği geçmiştir. Prof. Dr. Yalçın Tüzün,1995-2003 döneminde dergimizi "Cerrahpaşa Tıp Dergisi" adıyla internet ortamına taşımış, TÜBİTAK-ULAKBİM tarafından hazırlanan Türk Tıp Dizini kapsamına alınmasını sağlamıştır. Bu hizmetlerinden dolayı kendisine de teşekkür ederiz.

Dergimiz ilk yıllardan itibaren ülkemizde bilimsel çevrelerin aradığı bir dergi halini almış, yayınlanmak üzere kabul edilen makaleler basım için yıllarca bekler hale gelmiştir.

Dergide 1970 -1974 yıllarında (Editör Prof. Dr. Aybar) toplam 251 makale, 1975-1982 yıllarında (Editör Prof. Dr. Onat) 454 makale, 1983-1984 yıllarında (Editör Prof. Dr. Berkarda) 182 makale,1985-1994 yıllarında (Editör Prof. Dr. Solok) 707 makale basılmıştır. Akademik yükselme ve sınavlarda gelişmelerin sonucu 1995-2003 yıllarında (Editör Prof. Dr. Tüzün) 341 makale, 2004-2005 yıllarında (Editörler Prof. Dr. Seymen-Prof. Dr. Erözenci) 64 makale, 2006 yılından beri de benzer şekilde etkenlerle yıllık ancak 32-34 makale basılabilmektedir.

Başlangıçtaki yoğun makale olmasında, o yıllarda Türkiye'de Türkçe yayın organlarının ve uzmanlık derneklerinin sınırlı sayıda olması, herhangi bir dizine bağlı kısıtlayıcı önlemlerin olmamasına rağmen derginin ciddi akademik yayın politikasının varlığı, çalışmaların akademik sınav ve kadro kaygısından uzak olarak hazırlanması önemli etkenlerdir.

Son 10-15 yıl içinde akademik yükseltilme, sınav ve atanma işlemlerinde uluslararası dergilerde yer alan, dizinlere giren ve atıf alan makalelerin önem kazanmasıyla ulusal dergilere, Türkçe yayınlara daha az itibar edilmesi hem yayın sayısında, hem de kalitesinin azalmasında etken olmuştur. Ülkemiz açısından uluslararası ortamda değerlendirilmek çok önemli bir olgudur, fa-

Alındığı Tarih: 07 Mayıs 2008
Yazışma Adresi (Address): Prof. Dr. Ertuğrul Göksoy
İ.Ü. Cerrahpaşa Tıp Fakültesi Kütüphanesi Dergi Bürosu
34098 İstanbul
e-posta: goksoy@istanbul.edu.tr

kat ulusal yayıncılığımızın da bir nebze olsun dikkate alınması gerekir.

TÜBİTAK-ULAKBİM tarafından 1993'de uygulamaya konulan,1996 yılından itibaren elektronik ortama taşınan Türk Tıp Dizini kapsamına girmek, bir kalite ve disiplin arayışının sonucudur. Yıllar içinde dizinin aradığı şartlar gelişmiş, uluslararası dizin kuralları seviyesine ulaşmıştır. Buna rağmen ulusal tıp dergilerimizin bu dizinde yer alması, akademik yükseltme ve atanma işlemlerinde bir ayrıcalık getirmemektedir. Bunun akademik işlemlerde bir ölçüde de olsa işlevsel olması, hem Türkçe bilimsel yayın hayatımızı ve dergiciliğimizi geliştirecek, hem de ulusal tıp bilimine olumlu katkı sağlayacaktır. Bir dönem uygulanan, en az 5 ayrı üniversiteden üyelerle yayın kurulu oluşturulmasıyla "Hakemli Dergi" olarak kabul edilme, yayınların akademik değerlendirilmesi açısından yeterli olmamıştır.

2006 yılında Cerrahpaşa Tıp Dergisi Editörlüğünü üstlenirken, Cerrahpaşa Tıp Fakültesi'nde bulunduğum 30 yılı bulan süre içinde, 37. yılına ulaşan Dergimizin geçirdiği gelişmeleri yakından takip etmiş biri olarak bu şerefli görevi kabul ettim. 1982'de Prof. Dr. Onat'ın editörlük görevinin bitiminden sonraki yıllarda, dergideki gelişmeleri dışarıdan bir gözle, başka dergilerde yayın danışmanı, editör yardımcısı ve editör olarak takip ediyor ve çekilen sıkıntıları hissediyordum. Derginin şanlı geçmişinin yanında, mevcut ve gelecekteki sorunlarını da bilmekteydim.

Dergimizin 2006,2007 ve 2008 yılları ilk sayılarında Editörden yazılarımda belirttiğim gibi, izleyeceğimiz ilkeleri, takip edeceğimiz yolu ve düşüncelerimizi, gerçekleştirenleri, hazırlıkları ve yapılamayanları yazmıştım [1-3]. Bu vesileyle "Bu dergi hepimizin!" sloganını hatırlatarak Dergimizin Fakültemiz dışında bulunan araştırmacılara ve yazarlara da açık olduğunu belirtmek isterim. Cerrahpaşa Tıp Dergisi sadece Fakültenin yani bizim değil, tüm Ülkenindir. Hepimizin sahip çıkacağı bir dergiyle, ulusal ve uluslararası dizinlere girme ve orada kalıcı olma mümkün olur.

Derginin ilk editörü Prof. Dr. Selçuk Aybar'ın yanında asistan, başasistan ve doçent olarak bulundum. Hocam Selçuk Aybar'dan bir çok konuda olduğu gibi dergi, kitap yazma ve hazırlama hakkında bir çok hususu öğrendim. Daha sonraki editör Prof. Dr. Altan Onat döneminde dergi ülke çapında efsanevi bir dergi olarak ün salmıştı. Prof. Onat'ın başlattığı Türkiye'de "İlk hakemli tıp dergisi sistemi" uygulamasıyla Dergide yayının çıkması çok önemli bir akademik başarı olarak kabul ediliyordu. 1978 yılından itibaren ilk isim olmasam da tarafımdan hazırlanan yazılar Dergide kabul edildiğinde ve yayınlandığında Hocanın dikkatini çekmişti, benimle tanışmak istediğini belirtti.1982 yılına kadar olan dönemde yazdığım yazıların düzeltilmesinde sabırla yardımcı oldum. Diğer yayınların incelenmesi aşamasında beni bir çok kez gönüllü danışman olarak çağırmış, adeta Editör yardımcısı gibi benim dahil olduğum makalelerin dışındaki yazıların da seçiminde ve düzeltilmesinde eğitmiş ve yol göstermişti. Editörlük konusunda ilk bilgilerimi kendisinden aldım. Bugün ondan öğrendiklerim, sadece Cerrahpaşa Tıp Dergisi'nde değil, başka dergi ve kitaplardaki editörlük faaliyetlerimi sürdürmekte temel teşkil etmiştir.

Burada, 1933 yılında ülkemize davet edilen, İstanbul ve Ankara Hukuk Fakültelerinde 1950'li yılların sonuna kadar çalışan, daha sonra Hür Berlin Üniversitesi Rektörü olan Alman Profesör Hirsch'in öğrencilerle ilgili bir tanımını zikretmek isterim:

"Profesör, asistanın asistanıdır".

Değerli Hocam Prof. Dr. Altan Onat, 1974-1982 yılları arasında Cerrahpaşa Tıp Dergisi Editörü olarak yaptığınız bütün hizmetler için minnettarız.

Kaynaklar

1. Göksoy E. Editörden "Yeni bir başlangıç: Bu dergi hepimizin!". Cerrahpaşa Tıp Dergisi 2006; 37: IX-XII.
2. Göksoy E. Editörden "İstanbul Üniversitesi Cerrahpaşa Tıp Fakültesi: Tıp eğitimi ve sağlık hizmetinde nice 40 [+140]. yıllara! ". Cerrahpaşa Tıp Dergisi 2007; 38: 1-2.
3. Göksoy E. Editörden "Sürelî yayınlarda editörlük: Sorunlar ve çözümler!". Cerrahpaşa Tıp Dergisi 2008; 39: 1-4.

Prof. Dr. Altan Onat'ın Biyografisi

Burada Prof. Dr. Altan Onat'ın biyografisi hakkında bilgi vermeden önce, Türk Tıbbı bakımından önemli bir şahsiyet olan babası Doç. Dr. Ahmet Rasim Onat'tan bahsetmek gerekir. Böylece Altan Onat Hocanın yetişmesindeki etkenleri bilmüş oluruz.



**Doç. Dr. Ahmet Rasim Onat
(1898-1963)**

Doç. Dr. Ahmet Rasim Onat, tanınmış bir dahiliye hekimi ve şefi, Türk Tabipleri Birliğinin ilk başkanı, Dünya Tabipleri Birliği Başkanlığı görevini yürüten ilk Türk doktorudur.

Ahmet Rasim Onat 1898'de Yanya'da doğmuştur.

Lise eğitimini Vefa Lisesinde tamamladıktan sonra girdiği İstanbul Darülfünunu Haydarpaşa Tıp Fakültesinden 1922 yılında mezun olmuştur. Profesör Akil Muhtar'ın yanında dahiliye ihtisasını tamamladıktan sonra 1926'da Viyana'ya gitmiş, 1927'de döndükten sonra Kayseri Devlet Hastanesinde çalışmıştır. 1931'de İstanbul'a Şişli Etfal Hastanesi Dahiliye Şefi olarak dönmüştür. Doçent de olan Ahmet Rasim Onat 1943 yılında, o yılların en büyük hastanesi Haydarpaşa Numune Hastanesi'nde Dahiliye Kliniği Şefi olmuştur. Burada üstün gayretle çalışmış, yanında çok sayıda asistan yetiştirmiştir. Hekim olarak sadece İstanbul'da değil, ülkede de büyük ve haklı şöhret yapmıştır. Buradaki görevinden, arkasında büyük emekle geliştirdiği bir klinik bırakarak 13 Haziran 1962 tarihinde emekli olmuştur.

Uzun yıllar bir sigara tiryakisi olan Doç. Dr. Ahmet Rasim Onat, 24 Mayıs 1963'de muayenehanesinde ani bir kalp rahatsızlığı sonucunda hayata göz yummuştur.

1953 yılında çıkan kanunla kurulan Türk Tabipleri Birliği Merkez Konseyinin kurucu başkanı olmuş, Mart 1953 tarihinden itibaren bu görevi başkan olarak 30 Temmuz 1960 tarihine kadar sürdürmüştür. Seçildiği Dünya Tabipleri Birliği Yönetim Kurulunda ilk Türk doktoru olmuştur. 1957-1958 yıllarında bu birliğin Başkanı olmuş, 1957 yılında Dünya Tabipleri Birliği'nin yıllık toplantısının İstanbul'da yapılmasını sağlamıştır. Türk Tabipleri Birliği Merkez Konseyi Başkanlığı sırasında Demokrat Parti Hükümetinin doktorları kısıtlayan kanuna karşı mücadele vermiştir.

Bir kızı ve iki doktor oğlu vardır. Oğulları kardiyolog Prof. Dr. Altan Onat ve çocuk hekimi Prof. Dr. Teoman Onat'tır.



Prof. Dr. Altan Onat

Prof. Dr. Altan Onat 1929 yılında babası Dr. Ahmet Rasim Onat'ın görevi nedeniyle Kayseri'de doğmuştur. Eğitimine İstanbul'da başlamış, ortaokulu Alman Lisesinde, liseyi Robert Kolejinde tamamlamıştır.

1954'de Züriç Tıp Fakültesini bitirdikten sonra Züriç'te Prof. Dr. Löffler'in yanında iç hastalıkları ihtisasına başlamış, bir yıl sonra A.B.D.'de Mayo Klinik'e geçmiştir. Minnesota Üniversitesinden 1958'de uzmanlık belgesini almıştır. Daha sonra askerlik görevini Haydarpaşa Askeri Hastanesinde tamamlamış, 1961 yılında İstanbul Üniversitesine uzman olarak girmiştir. Cerrahpaşa İç Hastalıkları Kürsüsünde 1964'de doçentlik sınavına girerek doçent olmuştur. 1970 yılında profesör olmuştur.

Birçok ulusal ve tanınmış uluslararası dernek üyelikleri, Türkiye temsilcilikleri olan Prof. Onat, uzun yıllar Türk Kardiyoloji Derneğinin genel sekreterliğini ve başkanlığını yapmıştır.

1975-1982 yılları arasında "Cerrahpaşa Tıp Fakültesi Dergisi [Cerrahpaşa Tıp Dergisi]"nin editörlüğünü yürütmüş, ayrıca Türk Kardiyoloji Arşivi editörlüğünün yanı sıra uluslararası kardiyoloji dergilerinde yayın kurulu üyelikleri ve danışmanlık görevlerinde bulunmuştur. Çok sayıda yaptığı çalışmalar, kitaplar, ulusal ve uluslararası yayınlar sayısız atıf almıştır.

Prof. Onat'ın Ödül belirleme jürilerinde üyelik hizmetlerinin yanı sıra araştırma ve hizmet ödülleri de vardır (Avrupa Kardiyoloji Derneği Hizmet Ödülü, Roche Kardiyoloji Araştırma Ödülü-1993, İstanbul Tabip Odası Hizmet Ödülü -1998, Bayındır Tıp Merkezi Tıp Hizmet Ödülü v.b.).

İngilizce, Almanca ve Fransızca lisanlarına vakıf olan Prof. Dr. Altan Onat akademik faaliyetlerini, İstanbul Üniversitesi Cerrahpaşa Tıp Fakültesi Kardiyoloji Anabilim Dalından 1996 yılında yaş haddiyle emekli olduktan sonra da sürdürmeye devam etmektedir.